

Секция «Юриспруденция»

Основные особенности регулирования купли-продажи в исламском праве.

Старостина Дарья Игоревна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический

факультет, Казань, Россия

E-mail: dasha-guinda@mail.ru

В условиях многонациональной России вопросы, касающиеся исламского права, являются актуальными. Ислам, это не только религиозная система, сводящаяся к догматике и культу, но и комплекс принципов и норм, лежащих в основе организации и деятельности власти, а также регулирующих поведение мусульман. Существует мнение и с ним стоит согласиться, что глобальное распространение ислама приводит к тому, что данная религия определяет, и будет определять во многом поведение значительных масс населения во многих странах мира, в том числе и в России, в частности в ее Северо-Кавказском регионе, в Татарстане, Башкортостане.

Исламское право основывается, в первую очередь, на двух основных фундаментальных источниках – Коране (Коран (араб. ﴿كُرْآنٌ﴾) — священная книга мусульман (приверженцев ислама). В исламских странах Коран служит основой законодательства, как религиозного, так гражданского и уголовного.) и Сунне Пророка (Сунна Пророка (араб. ﴿سُنَّةُ نَبِيٍّ﴾) в переводе с арабского означает путь, дорога. В исламском законодательстве под Сунной имеют в виду высказывания и действия пророка Мухаммада, т. е. жизненный путь пророка с того момента как он стал пророком, то есть хадисы. Сунна является вторым источником шариата после Корана. Сунниты и шииты считают сунны столь же богоизвестными, как и Коран). Так же большую роль в правовом регулировании договорных отношений играют нормы Шариата. Сам термин шариат означает некое собрание поучений Пророка ислама, которое может быть выражено в виде Слова Аллаха, т.е. в Коране, либо на примере поведения самого Пророка, т.е. в Сунне.

Итак, является очевидным, что в мусульманских странах право носит преимущественно религиозную основу, но, тем не менее, имеется достаточно схожих положений с российским гражданским правом. Наиболее интересно рассмотреть особенности исламского права на примере купли-продажи.

Правопорядки многих исламских государств, в частности Йемена и Египта признают договор купли-продажи основной правовой формой, опосредующей товарное обращение. Роль данного договора трудно переоценить, так как согласно Шариату запрещается любая иная деятельность, направленная на получение прибыли, в частности ростовщичество, что весьма затрудняет проведение иных имущественных операций в условиях функционирования рыночных взаимоотношений, как на внутригосударственном, так и на международном уровне. Однако, учитывая тот фактор, что в состав России входят республики с преобладающим мусульманским населением, необходимо детально изучить все особенности правового регулирования договорных отношений в исламском праве в целях возможной последующей рецепции отдельных норм в область договорных отношений в этих регионах. Этим во многом обусловлена актуальность нашего исследования.

Ислам разрешает мусульманам заниматься торговлей, однако накладывает ряд общих ограничений. Например, продавец и покупатель должны быть совершеннолетними и умственно полноценными людьми. Шариат запрещает совершать сделку с несовершеннолетним и умственно недоразвитым человеком, а также со слепым. Слепому необходимо уполномочить кого-либо совершить за себя сделку.

К товару в исламе так же применяется ряд требований:

1. Товар не должен быть нечистью (нажасой) в своей сущности. Поэтому запрещается покупка и продажа собаки, свиньи или мертвачины, а также алкоголь, потому что все это является нечистью.

2. Товар не должен быть бесполезной вещью, т. е. должен быть чем-то, от чего человек явно берет пользу. Во многих источниках встречается мнение, что музыкальные инструменты тоже относятся к бесполезным вещам.

3. Товар и отдаемые за него деньги должны быть собственностью этих людей. Нельзя заключать сделку с тем, кто пришел с чьим-то товаром, не имея права продажи от хозяина.

4. Товар должен быть в наличии на момент продажи и быть пригодным для вручения покупателю, т. е. чтобы этот товар не был в данный момент отдан кому-то в аренду или в качестве залога. В литературе можно встретить положение, что нельзя продавать, скажем, машину, если она находится у кого-то где-то далеко.

5. Продаваемый товар должен быть определенным предметом, если это розничная покупка. Нельзя, например, сказать: "Я продал тебе овцу из этого стада, продал тебе рубашку из этих рубашек, что перед тобой, или продал тебе 10 соток земли с этого участка" и т. д. Подобная сделка будет считаться недействительной.

6. Сделка будет считаться совершенной только после того, как покупатель возьмет свой товар, поэтому до принятия товара покупателем всю ответственность за этот товар несет продавец, даже если деньги были уже отданы. Товар считается принятым покупателем тогда, когда будет перенесен в другое место, а недвижимость будет считаться отданной, когда продавец освободит ее от своего имущества. Таким образом, исламское право, опираясь на нормы религиозно-этические нормы, выводит из оборота некоторые категории товаров, что непосредственно оказывается на характере всех имущественных отношений.

Интересна и сама форма сделки. Она представляет собой строго определенную словесную формулу. При купле-продаже продавец должен сказать: "Я продал тебе (этот товар) а покупатель: "Я купил". Это словесное подтверждение совершения сделки обязательно. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: "Сделка проходит по взаимному согласию". И лучше всего это согласие подтверждает словесное его выражение. Нельзя, чтобы между словами сдельщиков "купил-продал" был посторонний разговор или проходило длительное время, иначе это условие не будет считаться выполненным, а, следовательно, сделка не будет действительной. Все это Шариат предусмотрел в целях максимального снижения вероятности появления споров после заключения сделки. Ведь нередки случаи, когда человек, купивший что-либо, возвращается к продавцу и говорит, что не знал о том-то или не был согласен с тем-то. Таким образом, в исламском праве, сильно подверженном влиянию религиозных норм, происходит своеобразная сакрализация сделки, что впоследствии не требует ее письменного закрепления.

Итак, я прихожу к выводу, что купля-продажа (торговля) по исламским канонам

Конференция «Ломоносов 2011»

свободны и допустимы. В сравнении с правом России существуют особенности. В исламском понимании торговля связана с удовлетворением человеческих потребностей, т. е. она – дело праведное и богоугодное, заслуживающее поощрения при жизни и после нее.

Определение направлений потенциального использования исламской правовой культуры требует детального анализа исторического опыта действия исламского права, в том числе и в России, а так же новейших достижений современной исламской правовой мысли, которые отвечают правовым критериям и могут быть востребованы правовой системой нашей страны.

Литература

1. АлавиСалех Мухамед. Договор купли-продажи по законодательству Йеменской республики: Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Специальность 12.00.03- Гражданское право; Предпринимательское право; Семейное право; Международное частное право/ Алави Салех Мухамед; Науч. рук М.Г. Масевич.-М., 2002. 2.
2. assalam.ru : <http://www.assalam.ru/assalam07/282/06-s.shtml>
3. Брагинский М. И., Витрянский В. В. Договорное право. Книга 1: Общие положения (М., 2000 г.); Книга 2: Договоры о передаче имущества. - М., 2000.
4. Баишев Ж. Общие принципы исламского права, теория доказательств и система наказания. – Алматы: Жети жаргы, 1996.– 80 с.
5. Всеобщая исламская декларация прав человека (Париж, 19 сентября 1981 г.).
6. Гражданский кодекс Российской Федерации, часть первая: 30 ноября 1994г.; часть вторая: 26 января 1996г.; часть третья: 26 ноября 2001г..
7. Казанский центр федерализма и публичной политики:<http://www.kazanfed.ru/publications>
8. Конвенция ООН о договорах международной купли-продажи товаров (Вена, 11 апреля 1980 г.)
9. Конвенция о праве, применимом к международной купле-продаже товаров (Гаага, 15 июня 1955 г.)
10. Сборники хадисов: http://fatallo.narod.ru/Publish/hadis/bm/bm_7.html
11. Смысловой перевод Корана Э.Кулиева.
12. Сюккийнен Л.Р.Мусульманское право. Вопросы теории и практики.М.: 1986.
13. Хидоя. Комментарии мусульманского права : в 2 ч. Ч. 2. Т. пер. с англ. ; под ред. Н. И. Гродекова ; отв. ред., авт. предисл., вступ. ст. и науч. комм. проф. А. Х. Сайдов. – М. : Волтерс Клювер, 2010. – 656с.